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 (rp)معامل الارتباط بيرسون

  الارتباط بين متغيرين كميين 

" أحد الاختبارات rpوالذي يرمز لو بالرمز"  Bravis pearsonيعتبر معامل الارتباط برافيس بيرسون
الاحصائية البارامترية، ومن اكثر معاملات الارتباط استعمالا وىذا عندما تكون بيانات كلا المتغيرين 

قياس مسافات متساوية او نسبة مثل: العلاقة بين متغير الاقدمية في العمل ومتغير كمية أي من مستوى 
 الدخل أو العلاقة بين الاجر والاداء في العمل.

 rpشروط تطبيق 

 بيانات كلا المتغيرين كمية )مستوى القياس مسافات متساوي أو نسبة( -
 التوزيع الاعتدالي لبيانات كلا المتغيرين -
 فردا )لضمان اقتراب توزيع البيانات من الاعتدالية( 50نة عن أن لا يقل حجم العي -
تصحبيا زيادة في المتغير  xخطية أي: كل زيادة في المتغير)yو ) (x)أن تكون العلاقة بين المتغيرين -

y  أو أن كل تناقص في المتغيرx  يصاحبو تناقص في المتغيرy  أو أن الزيادة في المتغير ،x 
 yتصحبو زيادة في المتغير xأو التناقص في المتغير  yر تصاحبو نقصا في المتغي

لمتأكد من خطية العلاقة نقوم برسم لوحة الانتشار حيث يتم تمثيل احد المتغيرين عمى المحور الافقي  
(x)  وقيم المتغير الاخر عمى المحور العمودي(y)  حيث يتم تمثيل كل زوج من القيم المتناظرة بنقطة

 واحدة في المستوى.

 :  هو تعٌٌن طبٌعة وقوة العلاقة بٌن متغٌرٌن أو عدمهاالارتباط 

�  

 معامل الارتباط :

بأنه عبارة عن مقٌاس رقمً ٌقٌس قوة الارتباط  rٌعرف معامل الارتباط والذي ٌرمز له بالرمز     
 .( -1+( و )1بٌن متغٌرٌن , حٌث تتراوح قٌمته بٌن     )

 

 

 

 خصائص معامل الارتباط



زرقي الأستاذة   الاجتماع عمم الثانية السنة  :استدلالي الإحصاء مقياس  

 

 تباط مقٌاس وصفًمعامل الار -1
 .1و  +  1-تتراوح قٌمة معامل الارتباط بٌن  -2
 معامل الارتباط ٌتأثر بالقٌم الشاذة. -3
إذا كانت قٌمة معامل الارتباط قرٌبة من الصفر فهذا دلٌل على عدم وجود علاقة خطٌة بٌن  -4

مة ، أما المتغٌرٌن. أما إذا كانت قٌمة المعامل واحد صحٌح فهذا دلٌل على أن العلاقة عكسٌة تا
إذا كانت قٌمة معامل الارتباط عند الواحد الصحٌح الموجب فهذا ٌدل على العلاقة الموجبة 

الطردٌة التامة، وفٌما عدا ذلك فإن العلاقة توصف قوٌة أو متوسطة أو ضعٌفة حسب الجدول 
 التالً: 

 

 0.20أقل من   –صفر  ضعٌفة جدا

 0.40أقل من  – 0.20 ضعٌفة

 0.60ل من أق – 0.40 متوسطة

 0..0أقل  من  – 0.60 قوٌة

   1.00أقل من  – 0..0 قوٌة جدا

 1.00 تام

 

 عٌوب معامل الارتباط

مقٌاس وصفً ٌقف عند حدود وصف العلاقة بٌن الظاهرتٌن ولا ٌسمح بالتنبؤ بقٌمة أحد  -1
 .المتغٌرٌن بمعلومٌة الآخر

 ٌن المتغٌر المستقل والمتغٌر التابعلا ٌوضح العلاقة السببٌة بٌن المتغٌرٌن أي أنه لا ٌمٌز ب -2
 لا ٌفرق بٌن العلاقة الحقٌقة والعلاقة الناشئة من الصدفة.  -3

 0.55مثلا العلاقة بٌن درجة الاختبار ورقم السجل المدنً تساوي 

 

 rpطرق حساب معامل

 ىناك ثلاثة طرق لحساب معامل الارتباط بيرسون:

 من خلال الدرجات الخام. -
 عيارية.من خلال الدرجات الم -
 من خلال الانحرافات المعيارية. -

 شكل الانتشار
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 حساب معامل بيرسون باستخدام الدرجات الخام:-1
 :معادلة معامل بيرسون 

   
  ∑       ∑   ∑  

√   ∑  
 
  ∑       ∑ 

 
        

 

 = رمز معامل الارتباط rpحيث: 

 n حجم العينة = 

 x et y المتغيران = 

 تمارين

 عمال. 10لدى عينة من  (y)عن العمل والاداء  (x)البيانات التالية تمثل عدد مرات التغيب 

N X Y x² y² Xy 

1 10 3 100 9 30 

2 1 12 1 144 12 
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3 15 1 225 1 15 

4 4 8 16 64 32 

5 3 7 9 49 21 

6 2 10 4 100 20 

7 1 15 1 225 15 

8 6 6 36 36 36 

9 15 2 225 4 30 

10 2 19 4 361 28 

∑ 59 83 621 993 249 

  وبالتعويض في المعادلة السابقة نحصل عمى:

  
                 

√                                
 

          

 اءالادانخفض مستوى  العملفالعلاقة بين المتغيرين قوية وعكسية سالبة، أي أنو كمما زاد التغيب عن 
 والعكس صحيح.

 ن:lkmlm; الدلالة الإحصائية لمعامل بيرسو

(، وعند درجة الحرية انظر الممحق المرفقبالرجوع إلى جدول القيم الحرجة لمعامل الارتباط بيرسون )
ddl=n – 2  حيثn  :وبالتالي( ىو حجم العينةddl = 8 وعند مستوى الدلالة )α = .05  مثلا، نجد أن
وعميو نقبل الفرضية الصفرية التي تنص عمى عدم وجود ارتباط دال بين التغيب  0.632قيمتو تقدر بـ 

 العملفي  الأداءو 
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 (coefficient de cramer)اساليب ارتباطية بين متغيرين اسميين )معامل الارتباط كرامر 

. 

غير أحد المتغيرين يقصد بالارتباط بين متغيرين أو ظاىرتين وجود علاقة بينيما من نوع ما، حيث إذا ت
 في اتجاه ما فإن المتغير الاخر يميل إلى التغير بنفس الاتجاه أو باتجاه معاكس. 

 تجدر الاشارة إلى ان ىناك انواع للارتباط تتمثل في:

الارتباط الثنائي والذي يضم نوعان ىما: الارتباط البسيط والذي يبحث في العلاقة بين متغيرين اثنين -
تغيرات أخرى يمكن أن تربط بيما. والارتباط الجزئي والذي يبحث في العلاقة بين فقط دون اعتبار م

متغيرين اثنين من بين عدة متغيرات بافتراض ثبات ىذه المتغيرات، وكمثال عمى ذلك علاقة الذكاء 
-بالتحصيل، قد ترجع إلى ارتباط كلا المتغيرين )الذكاء والتحصيل( بمتغير ثالث كالمستوى الاقتصادي

 لاجتماعي لمفرد.ا

الاجتماعي -وحتى نحدد العلاقة بين الذكاء والتحصيل فإننا نقوم بضبط أو تحييد المستوى الاقتصادي
 عمى كل منيما.

 الارتباط المتعدد وىو الذي يبحث في العلاقة بين متغير من جية ومجموعة متغيرات من جية أخرى-

حصائية وىذا وفق مستويات القياس الاربعة وسنحاول في ىذا المحور عرض بعض ىذه الاختبارات الا
 والاختبارات الاحصائية المناسبة لكل مستوى من ىذه المستويات.

 وسنبدأ بالعلاقة بين متغيرين اسميين )معامل كرامر(  

 
لكل منيما  اكثر من تقسيمين يستخدم معامل   XوY اسميين اذا اراد باحث معرفة الارتباط بين متغيرين

 مر والذي يعطى بالمعادلة التالية:الارتباط كرا

RC √   

      
 

 إلى كاي تربيع x2حيث تشير
N  حجم العينة : 

k-1 إلى درجات الحرية : 
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 شروط تطبيق معامل كرامر
 البيانات من مستوى قياس اسمي -1
 المتغيرين نوعيين -2

 تطبيقات

وين اثناء الخدمة في زيادة الدافعية قام باحث بدراسة حول دور مجموعة من برامج التكالتمرين الاول: 
 للإنجاز، ومن خلال دراستو تحصل عمى البيانات التالية:

البرامج                 
   النتيجة

 المجموع ج ب ا

 125 30 50 45 زادت
 80 31 20 29 بقيت كما ىي

 24 15 03 06 انخفضت
 229 76 73 80 المجموع
αلة احصائيا بين البرنامج والنتيجة عند ىل ىناك علاقة ارتباطية داالمطموب:  α و              

 اساليب ارتباطية بين متغيرين اسميين معامل الارتباط فاي
∅     ) 

في حالة حساب العلاقة بين متغيرين اسميين منفصمين ويكون  ɸ فاي يطبق معامل ارتباط
استبيان حول رايو في التعميم  كلاىما لديو تقسيما ثنائيا. وكمثال عمى ذلك استجابة الشخص عمى

، وكانت بدائل (y)والتعميم المختمط في المرحمة المتوسطة (x)المختمط في المرحمة الابتدائية 
 (.175ص  2006 الاجابة عمى السؤالين بنعم أو لا )سعيد التل

رف من اختبار نفسي، وكان المطموب التع (x.y)لا( عمى سؤلين-او كانت لدينا اجابة ثنائية )نعم
 عمى الارتباط بين ىذين السؤالين.

خلايا،  04يمكن تصنيف استجابة الافراد من خلال المثال الاول والمثال الثاني في جدول من 
 كما يمي:

X                       y لا نعم 
 A B نعم
 C D لا

 
ليذين ىي المشاىدات في صورة تكرارات والموزعة عمى الاقسام المختمفة  A ,B, C, D : حيث

 المتغيرين أو السؤالين. والقانون الذي يستخدم لحساب معامل ارتباط فاي ...
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ɸ =      

√                    
  

A عدد الافراد الذين أجابوا بنعم عمى :x ونعم عمىy 
Bعدد الافراد الذين اجابوا بلا عمى :x  ونعم عمىy 
C عدد الافراد الذين اجابوا بنعم عمى : xعمى  ولاy 
D عدد الافراد الذين اجابوا بلا عمى :x  ولا عمىy 
 .لمعرفة الدلالة الاحصائية لمعامل فاي ɸ   عند مستوى معين، عمينا أن نحول قيمة فاي

 كما يمي: Zالمحسوبة إلى 
Z=  √  

التي تكون قيميا الحرجة لمرفض والقبول كما ىو  Zوبذلك تتحول قيمة معامل الارتباط إلى 
 1.96  ىي  0.05عند مستوى معروف 

  2.58  ىي  0.01وعند 
  2في الجدول نأخذ مستوى التقة ونقسمو عمى   z: لمحصول عمى قيمة ملاحظة
    مثال: 

 
 Zونلاحظ القيمة المقابمة ليا في جدول  0.4750= 

 تمارين:
جاءت بيانات الاستجابة عمى سؤالين من اسئمة ايزنك لمشخصية كما ىي موضحة في  -1

 جدول:ال
 x y y نعم لا
 نعم 5 9
 لا 13 4

 هل العلاقة بين استجابات المفحوصين عمى السؤالين دالة احصائيا؟ 
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 التنبؤ

 معٌنة من خلال معرفة ما له علاقة بهذه الظاهرة. ةكٌف نستطٌع التنبؤ بظاهر

 (كذا ، سٌكونكذا  )إذاكان

وهً دالة تربط بٌن متغٌرٌن ٌفترض   خلال من                 التنبؤ علاقة بٌن متغٌرٌن 
 الباحث أن أحدها تابع والآخر مستقل

)المتغٌر التابع( ،  ٌسمىوالتنبؤ هو معرفة أحد المتغٌرٌن بمعلومٌة الآخر ، والمتغٌر المطلوب معرفته 
 والمتغٌر المعلوم ٌسمى )المتغٌر المستقل(

فالبساطة جاءت من عدد المتغٌرات فهو أقل ما   ،          وهذا هو أبسط وأسهل أنواع التنبؤ 

وهذا أكثر واقعٌة لأن                         ٌكون. وقد تكون أكثر من متغٌر  

الظاهرة تتأثر بعد متغٌرات ولٌس متغٌرا واحدا. فالتحصٌل لا ٌتأثر بالذكاء فقط بل أٌضا بالبٌئة 

 ...............الخوبالمثابرة وبتعلم الوالدٌن 

فالسهولة هنا جاءت من المعادلة الرٌاضٌة فهذه الدالة فقط عن العلاقة الخطٌة ، ولكن هناك صور 

وعلاقات عكسٌة   Sللعلاقات غٌر خطٌة ، فهناك العلاقات المنحنٌة  وعلاقات تأخذ شكل حرف 

 وعلاقات لوغارتمٌة وعلاقات أسٌة.

فٌجب معرفة طبٌعة العلاقة بٌن الظاهر هل هً خطٌة أم لا ، وٌكون ذلك من خلال الرسم للبٌانات. 

 وهناك طرق أخرى بالحسابات لكنها أصعب.

 
 
 

 سلوب تحلٌل الانحدارأ
 

 (OLS)الأساس العلمً الذي بنً علٌه أسلوب تحلٌل الانحدار ٌعتمد على طرٌقة المربعات الصغرى

Ordinary Least Squares .وتتلخص هذه الطرٌقة فً أن تجعل مجموع مربعات الأخطاء أقل ما ٌمكن 
    ̅     الفرق بٌن التقدٌر والمعلمة ٌسمى الخطأ والمجموع ٌساوي صفر  
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تفترض أن معادلة الانحدار الخطً البسٌط بٌن متغٌرٌن أحدمها تابع والآخر مستقل على 

 الصورة التالٌة:

         
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

         

عن خط  مجموع هذه الفروقات
ٌساوي صفر المٌل  

 

مٌل الخط المستقٌم  المتغٌر المستقل الخطأ العشوائً
على المحور 

 الأفقً
الانحدار( ل)معام  

الجزء المقطوع من 

المحور الرأسً 

 )ثابت(

التابعالمتغٌر   

 aهذا الارتفاع هو 

 bالمٌل هو 

yالمتغٌر التابع 

 xالمتغٌر المستقل  
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) لذلك ٌجب أن ٌختفً الخطأ العشوائً(   )و  ( )ٌبقى أن نعرف كٌف نقدر 

من المعادلة ، وذلك من خلال طرٌقة المربعات الصغرى التً تجعل (   

 كما فً الشكل التالً: مجموع مربعات الأخطاء أقل ما ٌمكن )أي صفر (

 

̂ :هكذا ح المعادلةوتصب    ̂   ̂  

 لأنها معلومة فً الأصل ̂لٌس علٌها علامة و نلاحظ أن

 ×معامل الارتباط ):  عبارة عن ̂ حٌث أن 
 yالانحراف المعٌاري

 xالانحراف المعٌاري  وتحسب بالمعادلة التالٌة:( 

 ̂    
  
  

 

 .( بوحدة واحدةxإذا زادت ) (y)على كمٌة الزٌادة فً    وتدل )

 :الثابت فً المعادلة ، تحسب عن طرٌق المعادلة التالٌة عبارة عن ̂ كما  أن 

 ̂   ̅   ̂ ̅ 

 متوسط المتغٌر التابع( ̅ و )متوسط المتغٌر المستقل  ( ̅ حٌث)

===== 

 و مربع معامل الارتباط.( ، دائما موجب فه1: ٌتراوح بٌن )صفر و  )التفسٌر(  معامل التحدٌد

 انه نسبة مساهمة المتغٌر المستقٌل فً تفسٌر التغٌرات التً تحدث فً المتغٌر التابع 

 

 

 : 1تمرٌن

 .(Y)( وxبٌن المتغٌرٌن ) معامل الارتباطأوجد  -
 احسب معامل التحدٌد واشرح معناه -

عن خط  مجموع هذه الفروقات
ٌساوي صفر المٌل  
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̂ ]معادلة التنبؤ[  (x( على )yقدّر معادلة انحدار ) -   ̂   ̂    

 ، مع رسم خط مٌل الانحدار.رسم الشكل الانتشاري للعلاقة بٌن المتغٌرٌنا -
�اسم�الطالب         ̅      ̅      ̅       ̅       ̅     ̅  

      2 1 محمد
      4 2 فهد
      6 3 سعد
      8 4 خالد
      10 5 سعود

      30 15 ∑المجموع 

  ̅  
∑ 

 
   

  ̅  
∑ 

 
   

    √
∑    ̅ 

 

 
 √  √            

    √
∑    ̅ 

 

 
 √  √           

   
∑    ̅     ̅ 

√∑    ̅ 
 ∑    ̅ 

 
 

√                       
 

√
    

 بٌن عدد ساعات المذاكرة والدرجة التً ٌحصل علٌها الطالب ..........................: توجد علافة ارتباط  التعلٌق 

 ٌساوي   معامل التحدٌد..............( أي أن المتغٌرx(ٌفسر التغٌرات التً ٌحدث فً المتغٌر )yبنس )ة ب.............% 
 

  ̂    
  

  
                                      

  ̂   ̅    ̂   ̅                                         

̂ :          ( فً هذا المثال هxً(على)yإذن معادلة انحدار)   ̂    ̂     

 ̂                  

 تطبٌق
 تنبأب ( القٌم التً ستكون للمتغٌرy ( فً حالات قٌم )X ) التالٌة ، ثم حدد مكانها على الشكل

 :الانتشاري
x= 0 x=2.5    x=4.5 

 ̂                 ̂                 ̂                
 

 : 1حل تمرٌن

 .(Y)( وxبٌن المتغٌرٌن ) معامل الارتباطأوجد  -
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 احسب معامل التحدٌد واشرح معناه -
̂ ؤ[ ]معادلة التنب (x( على )yقدّر معادلة انحدار ) -   ̂   ̂    

 ، مع رسم خط مٌل الانحدار.ارسم الشكل الانتشاري للعلاقة بٌن المتغٌرٌن -
�اسم�الطالب         ̅      ̅      ̅       ̅       ̅     ̅  

 8 16 4 4- 2- 2 1 محمد
 2 4 1 2- 1- 4 2 فهد
 0 0 0 0 0 6 3 سعد
 2 4 1 2 1 8 4 خالد
 8 16 4 4 2 10 5 سعود

 20 40 10   30 15 ∑المجموع 

  ̅  
∑ 

 
 
  

 
   

  ̅  
∑ 

 
 
  

 
   

    √
∑    ̅ 

 

 
 √

  

 
 √       

    √
∑    ̅ 

 

 
 √

  

 
 √       

   
∑    ̅     ̅ 

√∑    ̅ 
 ∑    ̅ 

 
 

  

√     
 

  

√  
 
  

  
      

 بٌن عدد ساعات المذاكرة والدرجة التً ٌحصل علٌها الطالب تامة: توجد علافة ارتباط  التعلٌق 

 1.00ٌساوي   معامل التحدٌد( أي أن المتغٌرxٌفسر التغٌرات التً ٌحدث فً المت )(غٌرyبنس )111ة ب% 
 

  ̂    
  

  
      

    

    
                 

  ̂   ̅   ̂ ̅            

 (إذن معادلة انحدارy(على)x ) هً:                     فً هذا المثال ̂    
     

 تطبٌق
  ( قدّر القٌم التً ستكون للمتغٌرy ٌفً حالات ق )( مX التالٌة ، ثم حدد مكانها على الشكل )

 :الانتشاري

x= 0 x=2.5    x=4.5 

 ̂             ̂              ̂             

 
 

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

012345
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المعالجة الاحصائية لمقاييس المسافات المتساوية والنسبة)اختبار الفروق بين 
 ) t studentالمتوسطات 

 تمهيد:

ختبارات الاحصائية الاستدلالية البارامترية، ويستخدم لمتعرف عمى ما اذا من الا t studentيعتبر اختبار 
 كان الفرق بين متوسطين جوىريا ام لا.

ولم  1908الذي اكتشفو سنة  William Gossetيرجع ىذا الاختبار الاحصائي إلى العالم البريطاني 
 سمو"طالب" كبديل مستعار لا  " أيstudentيشأ ذكر اسمو فنشره بإمضاء "

 « t-student »شروط تطبيق اختبار 

 اختيار العينتين يكون بطريقة عشوائية  -
أن تكون المفردات مستقمة عن بعضيا البعض؛ بمعنى أن اختيار إحدى المفردات لا يمنع من  -

 اختيار أي مفردة أخرى. 
ين أن يكون ىناك تجانس بين العينات ويقصد ىنا بالتجانس مدى التفاوت بين تباين أي عينت -

 .التباين الأصغر ويقاس ىذا المدى بقسمة التباين الأكبر عمى
 )البيانات كمية )مستوى القياس مسافات متساوية أو نسبة -
 أن يكون توزيع البيانات اعتداليا. -
 يبين أثر المتغير المستقل عمى المتغير التابع. لأنويستخدم ىذا الاختبار في التصميم التجريبي  -
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 ين مترابطتين:لعينت tاختبار  -1

 الغرض منو ىو اختبار فرضية صفرية حول متوسطي عينة واحدة، ويستخدم:

 عندما تكون لدى الباحث مجموعة من الأفراد يلاحظيما في وضعيتين مختمفتين. -
 أو في حالة عينة واحدة يطبق عمييا قياسا قبميا وقياسا بعديا. -

 :و المعادلة المستخدمة في ىذه الحالة تعطى كاالتالي 

 

 الأولى والثانية، وتحسب بالعلاقة التالية: الحالة: متوسط الفرق بين درجات أفراد العينة في ̅ حيث: 

 ̅  
∑ 

 
 

 حيث:

 d ىو الفرق بين الدرجات 

   n يمثل عدد أفراد العينة 

 ̅  : الخطأ المعياري لمفروق

 كما يمي:  ̅  نحسب 

=   
√ 

   ̅ 

Sd حراف المعياري لتوزيع الفروق: الان 

√         حيث:                    
  ∑     ∑   
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 أفراد  6أراد باحث تجريب فعالية دواء لمعالجة حالة الاكتئاب الحاد، فاختار عينة من  :تمرين
دواء بمدة مكتئبين، وقاس درجة الاكتئاب لدييم قبل تجريب الدواء، ثم قاسيا بعد تناوليم لم

معينة، وافترض أنو لا يوجد اختلاف في درجة الاكتئاب سواء قبل تناول الدواء أو بعده. 
 وىذه بيانات القياسين:

 Ʃ 6 5 4 3 2 1 الأفراد
  8 7 6 4 5 7 قبل
  10 10 8 8 4 9 بعد
d -2 1 -4 -2 -3 -2 -12 
d² 4 1 16 4 9 4 38 

  ̅   
   

 
 = -2 

    √
        

  
      

   ̅        
√ 

 = 0.68 
    

  

    
 = 2.94 

 
  الدلالة الإحصائية لمعاملt  : 

 ddl= n – 1 = 5                        :عند 
 α= 0.05 و:                                       

  لتالي نرفض(، وبا2.94( أصغر من قيمة "ت" المحسوبة )2.571فإننا نلاحظ أن قيمة "ت" الجدولية )
  Hₒ .وعميو الفرق دال إحصائيا 

      n1) لعينتين مستقمتين ومتساويتين في الحجم: tاختبار  -2

" لا يستطيع أن يفحص الدلالة الإحصائية لمفروق لأكثر من عينتين، tنشير في البداية إلى أن اختبار "
. ففي F اختبار تحميل التباين ىناك اختبارات إحصائية بارامترية أخرى تمكن من ذلك لعل أشيرىا ىو

 " تصبح:tحالة العينتين المستقمتين، فإن معادلة اختبار "
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  ̅   ̅   

√       
   

 

 

 المتوسطين الحسابيين لمعينة الأولى والثانية.  ̅     ̅  حيث: يمثل 

 يق:تبايني العينة الأولى والثانية، والذي يحسب عن طر  s²  et s ²و: 

 

    
∑      

   
 

 :15في اختبار لقياس التفكير الابتكاري لدى عينتين تتكون كل واحدة منيما من  مثال 
متربصا من متربصي التكوين الميني، افترض باحث أنو لا توجد فروق دالة بين الذكور 

 ا:والإناث فيما يخص ىذا المتغير، وىذا حسب البيانات التالية المتحصل عميي

 الإناث الذكور
n  = 15 n  = 15 
m  = 15.81 m  = 23.63 
s²  = 2.62 s²  = 3.62 

 

 t = 6.55وبالتعويض في المعادلة السابقة، نحصل عمى: 

 :تتم مقارنة قيمة "ت" المحسوبة بنظيرتيا الجدولية عند:  الدلالة الإحصائية 
- ddl = n + n  - 2 = 29 
- α = 0.05 

( وعميو نرفض الفرضية 2.46( أكبر من قيمة "ت" الجدولية )6.55محسوبة )فنلاحظ أن قيمة "ت" ال
 الصفرية، والفرق دال ولصالح عينة الإناث التي كان متوسط نتائجيا أعمى
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 التوزيعات الاحصائية
 

التوزٌعات الاحصائٌة هً توزٌعات احتمالٌة ، والاحتمالات هً موضوعات رٌاضٌة تدرس سلوك 
         ظاهرة معٌنة بالأرقام وتحدد أمكانٌة حدوثها 

 
العشوائٌة التً تسهل التعامل معها وقد قدم علم الاحصاء العدٌد من التوزٌعات الاحصائٌة للمتغٌرات 

 ومتابعة سلوك الظاهرة أو المتغٌر وحساب الاحتمالات المتغٌرة.
 
 

 المتغٌرات العشوائٌة تنقسم إلى قسمٌن/
 

 أولا/ متغٌرات عشوائٌة متقطعة:
وهً المتغٌرات التً تأخذ قٌما منفصلة بٌنها فراغات غٌر متصلة ، وهذا النوع له توزٌعات إحصائٌة 

 ة منها: هام
 توزٌع برونللً. (1
 توزٌع ذي الحدٌن. (2
 توزٌع بواسون. (3
 التوزٌع الهندسً. (4
 التوزٌع الهندسً الزائدي. (5
 توزٌع ذي الحدٌن السالب. (6
 التوزٌع المنتظم. (7

 
 

 :صلةعشوائٌة مت متغٌرات/ ثانٌا
ن ، وهً المتغٌرات التً تأخذ قٌما متواصلة لا تنقطع ولا ٌوجد بٌنها فجوات أو فواصل مثل : الوز

 والعمر، والطول، والدخل، والزمن، والمسافة، الدرجات .... وهذه لها توزٌعات إحصائٌة  متصلة مثل: 
 التوزٌع الطبٌعً. (1
 . توزٌع  (2
 . توزٌع (3
 .  توزٌع  (4
 التوزٌع المنتظم المتصل. (5
 توزٌع بٌتا. (6
 توزٌع جاما. (7
 توزٌع كوشً. (8
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 التوزٌع الطبٌعً 
 

 التوزٌعات الاحصائٌة على الإطلاق لسببٌن:التوزٌع الطبٌعً أهم 
السبب الأول : أن أغلب الظواهر الحٌاتٌة تتبع هذا التوزٌع )الطول، الوزن ، العمر، الذكاء ....  -

) 
السبب الثانً: بٌانات الظواهر التً لا تتبع التوزٌع الطبٌعً أي التً تتبع توزٌعات أخرى عند  -

 زٌادة حجمها فإنها تتوزع طبٌعٌا.
 

 ائص التوزٌع الطبٌعً: خص
 منحنى التوزٌع الطبٌعً ٌأخذ شكل الجرس. -1

 
معامل الالتواء منحنى التوزٌع الطبٌعً متماثل حول المتوسط الحسابً ، وهذا التماثل ٌعنً أن:  -2

 . ٌساوي صفر
قمة منحنى التوزٌع الطبٌعً قمة معتدلة لٌست مرتفعة مدببة، ولٌست منخفضة مفرطحة. وهذا  -3

 3معامل التفرطح ٌساوي معناه أن 
 فً التوزٌع الطبٌعً ٌتساوى المتوسط والوسٌط والمنوال. -4

 
 

 .  والتباٌن  μالتوزٌع الطبٌعً ٌعتمد على معلمتٌن همنا المتوسط  -5
 طرفً منحنى التوزٌع الاعتدالً ممتدان إلى ما لا نهاٌة ولا ٌقاطعان ولا ٌمسان المحور الأفقً. -6
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 الطبٌعً محسوبة كما ٌلً:المساحة تحت المنحنى  -7

 %68تساوي  (    و    بٌن ) المساحة المحصورة تحت المنحنى الطبٌعً -
 %95تساوي  (    و    بٌن )المساحة المحصورة تحت المنحنى الطبٌعً  -
 %99تساوي  (    و    بٌن )المساحة المحصورة تحت المنحنى الطبٌعً  -
 تساوي واحد صحٌح المساحة الكلٌة المحصورة تحت المنحنى الطبٌعً -

 
 

ٌمكن تحوٌل منحنى التوزٌع الطبٌعً إلى منحنى توزٌع معٌاري وذلك بتحوٌل قٌم المتغٌر  -8
 العشوائً الأصلٌة إلى درجات معٌارٌة من خلال المعادلة التالٌة:

  
   

 
 الدرجة المعٌارٌة 

 

    والتباٌن   التوزٌع الطبٌعً المعٌاري له نفس الخصائص ما عدا كل ما ٌتعلق بالمتوسط  -9

 حٌث أنهما أصبحا )صفر( و )واحد(.

 
( ، ولذلك ٌمكن تحوٌل أي توزٌع 1متوسط التوزٌع الطبٌعً المعٌاري )صفر( وتباٌنه ) -11

 طبٌعً إلى توزٌع طبٌعً معٌاري له جداول إحصائٌة واحدة .
 
( ٌمكن تلخٌصها فً  zلجدولٌة من جدول التوزٌع الطبٌعً المعٌاري الهامة فً اختبار) القٌم ا -11

 أربع قٌم كما ٌلً:
 ذيل واحد

 

 

 ذيلين

 

α       α       α               
α

 
       α                

α

 
       

1.64 2.33 1.96 2.58 
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 تتوزٌع 
 

 .أوعندماٌكونتباٌنالمجتمعغٌرمعروف/  ٌستخدملتقدٌرمعلماتالسكانعندماٌكونحجمالعٌنةصغٌروٌوزٌعاحتمالت

 لماذااستخدمرالتوزٌع؟

. تتبعالتوزٌعالطبٌعً،طالماأنحجمالعٌنةكبٌربمافٌهالكفاٌة( العٌنة مثلمتوسط) إنتوزٌعالمعاٌنةللإحصاء

 .العٌنة استخدامالتوزٌعالطبٌعٌلتقٌٌمالاحتمالاتمعمتوسط،وZ،ٌمكنناحسابدرجةللمجتمعلذلك،عندمانعرفالانحرافالمعٌارٌ

ٌتم عندماتحدثأٌمنهذهالمشاكل،. للمجتمعالانحرافالمعٌارٌنعرفالتباٌن وكنأحجامالعٌناتصغٌرةأحٌانا،وغالبالال

 ،(قٌمةتالمعروفأٌضاباسم)tدعلىتوزٌعاعتمالا

 
 

 : tخصائص توزٌع 

والتً ٌمكن التعرف على كل منها باستخدام واحدة من  tٌوجد عدد غٌر محدود من توزٌعات  -1

 dfدرجات الحرٌة 
متصل ، وبالتالً فإن منحناه ٌكون ممهدا ، ولذلك ٌمكن حساب الاحتمالات بإٌجاد  tتوزٌع  -2

 المساحات تحت هذا المنحنى.
شكل الجرس وهو متماثل حول الصفر حٌث أن متوسطه  tٌشبه التوزٌع الاحتمالً لتوزٌع  -3

 صفرٌساوي 
من  tكلما  اقترب التباٌن من الواحد الصحٌح واقترب توزٌع  dfكلما زادت درجات الحرٌة  -4

 . zالتوزٌع الطبٌعً المعٌاري
وتحدٌد   mٌمكن التعرف علٌها من خلال درجات الحرٌة  tٌوجد جدول محسوب لقٌم توزٌع  -5

 المرغوب 𝛼مستوى الدلالة 
 . عدد المجموعات -= حجم العٌنة  dfرجة الحرٌةد درجات الحرٌة تحسب كما ٌلً :  -

( و 1015فً العلوم النفسٌة والاجتماعٌة التً تحدد غالبا هً ) 𝛼مستوٌات الدلالة  -

(1011  ) 

عند تقاطع درجة الحرٌة مع  tتحسب  الجدولٌة من خلال البحث فً جدول توزٌع  -

 t(α; df).مستوى الدلالة المحدد 

 

، ويستخدم في الظواىر التوزيعات الاحتمالية المنفصمةيعتبر ىذا التوزيع من توزيع ذي الحدين: 
ثانية تسمى فشلا، التي تكون النتائج الممكنة ليا واحدة من اثنتين احداىما تسمى نجاحا وال

وعمى .الحادث)نجاح( وعدم حدوثو أو تحققو)فشل( ىنا ىو حدوث والفشل النجاحوالمقصود ب
 م وصول.سبيل المثال: نجاح/رسوب، غياب/حضور، وصول/عد
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وعند تكرار التجربة عددا من المرات فإننا نحصل في ح . -1ل= وتحدث باحتمال ل بحيث :  
 .ل أو حالة فشل باحتمالح  كل مرة إما عمى حالة نجاح باحتمال

الذي يمثل عدد مرات النجاح من ىذا النوع يتبع توزيع ذي الحدين الذي  Xوالمتغير العشوائي 
 يعطى بالمعادلة التالية:

Z=     
√   

 

 حيث:

N1 :عدد الاستجابات الموجبة 

Xn : الحسابيالوسط   

Nxn :الانحراف المعياري 

X :احتمال الاستجابات الموجبة 

Y :احتمال الاستجابات السالبة 

توجد فروق دالة احصائيا بين الاطفال في من اجل التحقق من فرضية أنو لا: 1مثال       
وطبق عمييم اختبار عبارة عن مربعات ومستطيلات. حيث نجح  طفلا 28اختياراتيم، تم أخذ 

.اطفال 08طفلا في التجربة ولم ينجح  20  

غير صالح  كراسا  منيا 30كراسا وجدنا  300ينتج   الكراريس لإنتاج نفرض أن مصنعا: 2مثال
 كراريس من انتاج المصنع. 3للاستعمال، وأخذنا عينة من 

 ( غير صالحين للاستعمال.02الثلاث كراريس المأخوذة كراسين)أوجد أحتمال أن يكون من بين 

 مرات. 3مرات، ماىو احتمال ظيور الصورة 4: ألقيت قطعة نقود 2مثال

 الحل:

 n=4        عدد المحاولات

 p=1/2      احتمال ظيور الصورة في أي مرة 

    L= 1-p=1/2احتمال عدم ظيور الصورة في أي مرة 
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 صور التي تظير عمى السطح العموي.ىي عدد ال  xنفرض 

 x (1/2)4-x                                                                     p(x)= 4kx(1/2) اذن

 x= 1,2,3,4 حيث                                  

 p(x=3)                                   مرات 3احتمال ظيور الصورة 

=4k3(1/2)3(1/2)1                                                   

=4/16                                        

=1/4                                        

 
توزيع بواسون أحد التوزيعات الاحتمالية الشائعة في تحميل بيانات المتغيرات  يمثل توزيع بواسون: -

المنفصمة. ويختص ىذا التوزيع الذي يمثل حالة خاصة لتوزيع ذي الحدين الذي سبق شرحو 
بالصفات غير المستمرة، وذلك في حالة إذا كان عدد المرات التي يحدث فييا المتغير أو الظاىرة 

: عدد اليزات الارضية في السنة، عدد وكمثال عمى ذلك (79ص 2000راضي معموما )فتحي أبو 
غرب(، عدد الاخطاء المطبعية في كتاب الجغرافيا لمسنة -حوادت المرور عمى الطريق السيار)شرق

 الاولى متوسط...الخ.
ومن خصائص توزيع بواسون أنو في العادة توزيعا ممتويا التواء موجبان حيث تقابل التكرارات 
الكبيرة لحدوث المتغير العدد الصغير عمى مقياس مرات الحدوث، بينما تقابل التكرارات الصغيرة 

 العدد الكبير من مرات الحدوث عمى نفس المقياس.
-t »: إذا كان التوزيع الطبيعي /الاعتدالي يناسب فقط العينات الكبيرة، فإن توزيع tتوزيع ستودانت  -

student » - الذي يعود إلى مكتشفوGosset الذي كان ينشر أبحاثو باسم مستعار كطالب- 
صالح لمعينات الصغيرة والكبيرة معا، إلا أن استعمالو في حالة العينات الصغيرة التي يقل عدد 

 يعتبر أكثر فعالية. 30الملاحظات فييا عن 

فس، عمم الاجتماع، عموم في البحوث في عمم الن: Distribution khi carréتوزيع كاي تربيع 
التربية، وحتى عموم الاعلام والاتصال، يجد الباحث نفسو أمام بيانات كيفية ) من مستوى قياس اسمي أو 
ترتيبي( يتطمب تحميميا في صورة تكرارات مثل: استبيان يحتوي عمى مجموعة بنود تكون بدائل الاجابة 

معارض( أو ) راض تماما، راض، غير راض، غير راض ، ) نعم، لا( أو ) موافق، محايد، عمييا )البنود(
تماما(، في ىذه الحالة ولمكشف والمقارنة بين الفروق المشاىدة وتكرار متوقع الحصول عميو لنفس 
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 x2). ويكون الشكل العام لتوزيع ) 2الاستجابات في المجتمع الأصمي، نطبق توزيع نظري يسمى توزيع كا

 توزيعا ممتويا دوما. 

 

 

جممة عممية تعبر عن توقع أو احتمال أو اجابة مؤقتة لسؤال يضعة  يىالفرضية الإحصائية:  -
 الباحث ويحاول التحقق منو احصائيا، وىي مرتبطة مباشرة بفرضيات البحث.

 تصاغ الفروض الاحصائية في شكل صفري أو بديل.

 يفترض الباحث أن العلاقة بين متغيرين أو الفرق بينيما يساوي صفر :H0*الفرض الصفري
 مثال:

توجد علاقة ارتباطية ذات دلالة احصائية بين متغيري الدافعية والأداء لدى عمال شركة  لا
 X1-x2=0 .ز سونمغا

توجد فروق ذات دلالة احصائية في الاداء بين العمال الذين التحقوا بتكوين والعمال الذين لم  لا -
 n1-n2=0 يمتحقوا بتكوين.

 الفرض البديلH1الباحث أن ىناك علاقة بين متغيرين أو فروق متوقعة بينيم. :يفترض 
 مثال:

 توجد علاقة ارتباطية ذات دلالة احصائية بين متغيري الدافعية والأداء لدى عمال شركة سونمغاز.  -
X1-x2 0 

توجد فروق ذات دلالة احصائية في الاداء بين العمال الذين التحقوا بتكوين والعمال الذين لم يمتحقوا  -
 n1-n2 0 بتكوين.

تعود لمصدفة. ويتم  ىو المستوى الذي يطمئن عنده الباحث من صحة نتائجو وأنيا لا مستوى الدلالة: -
الكشف عنيا من خلال جداول احصائية خاصة وذلك بعد تحديد القيمة المحسوبة. وتكون ىذه 

 الجداول غالبا في ملاحق كتب الاحصاء.
 صائيا:وىناك ثلاث مستويات دلالة مقبولة اح

 0.999، أي أن ىناك ثقة في النتائج التي توصمت إلييا كباحث بنسبة0.001مستوى دلالة  -1
مرة  999مرة نقوم فييا بحساب معامل الارتباط مثلا، ىناك 1000أي أن كل  0.001مقابل شك بنسبة 

 صواب مقابل مرة واحدة محتممة لمخطأ.
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 0.99تي توصمت إلييا كباحث بنسبة، أي أن ىناك ثقة في النتائج ال0.01مستوى دلالة   -2
 0.01مقابل شك بنسبة 

مرة صواب مقابل مرة واحدة  99مرة نقوم فييا بحساب معامل الارتباط ، ىناك 100أي أن كل 
 محتممة لمخطأ.

 0.95، أي أن ىناك ثقة في النتائج التي توصمت إلييا كباحث بنسبة0.05مستوى دلالة   -3
 0.05مقابل شك بنسبة

مرات  5مرة صواب مقابل 95مرة نقوم فييا بحساب معامل الارتباط ، ىناك100أي أن كل 
 محتممة لمخطأ. ويعتبر ىذا المستوى من الدلالة أقل مستوى نقبمو كباحثين.

  :إن اختبار الفروض بأسموب احصائي يؤدي إلى اتخاذ قرار اذا اختبار الفروض الاحصائية
إلى أن قبول الفرض لايعني بالضرورة أن يكون  ماكان الفرض مقبولا أم مرفوضا. تجدر الاشارة

 صحيحا، كما رفض الفرض لايعني بالضرورة أن يكون خاطئا. والجدول التالي يوضح ذلك:
 خاطيء (H0) صحيح (H0) القرار                الفرضية

(H0)صواب ) قبول𝛂 )خطا من النوع الثاني 2خطأ (  
𝛃) 

(H0) رفض  𝛃صواب ) 𝛂الاول  من النوع)خطا 1خطأ    ) 
 

 صحيحا ولم يتمكن الباحث من رفضو )قبمو الباحث( فيو قرار صائب H0فإذا كان 

 خاطئا ورفضو الباحث )لم يقبمو( فيو قرار صائب H0أما إذا كان 

 وىو صحيح فالقرار خاطئ H0أما عند رفض 

 وىو خطأ فالقرار خاطئ H0اما عند رفض 

صلاح الدين محمود علام المبينين من خلال المثالين الأتيين)يمكن توضيح نوعي الخطأ 
 ( :102ص2002

: نفترض أن التغذية الرجعية ليس ليا تأثير بالفعل عمى سموك حل المشكمة، ولكننا لاحظنا 1مثال
عن طريق الصدفة أن سموك حل المشكمة كان أفضل في وجود التغذية الرجعية، فإننا ربما 
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ي إلى تحسين سموك حل المشكمة في حين أن الأمر ليس كذلك، وىنا نستنتج أن الرجعية تؤد
 نكون قد وقعنا في خطأ من النوع الأول.

: عند محاكمة متيم يمكن الوقوع في أي من نوعي الخطأ، فتجريم شخص بريء يعد 2مثال
 خطأمن النوع الأول، وتبرئة شخص مذنب يعد خطأمن النوع الثاني 
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 ذيلين ذيل واحد
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 الحسبة
df 

 

 

 
 

 في حالة الريلين يتم قسمة مستوى الدلالة علي اثنين 

𝛼       𝛼       

 

𝛼       

 

𝛼

 
       

 

 

𝛼       

 

𝛼

 
       

 

1 6.31 31.8 12.70 63.65 

2 2.92 6.96 4.30 9.92 

3 2.35 4.54 3.18 5.84 

4 2.13 3.74 2.77 4.60 

5 2.01 3.36 2.57 4.03 

6 1.94 3.14 2.44 3.70 

7 1.89 2.99 2.36 3.49 

8 1.86 2.89 2.30 3.35 

9 1.83 2.82 2.26 3.25 

10 1.81 2.76 2.22 3.16 

11 1.79 2.71 2.20 3.10 

12 1.78 2.68 2.17 3.05 

13 1.77 2.65 2.16 3.01 

14 1.76 2.62 2.14 2.97 

15 1.75 2.60 2.13 2.94 

16 1.74 2.58 2.12 2.92 

17 1.74 2.56 2.11 2.89 

18 1.73 2.55 2.10 2.87 

19 1.72 2.53 2.09 2.86 

20 1.72 2.52 2.08 2.84 

21 1.72 2.51 2.08 2.83 

22 1.71 2.50 2.07 2.81 

23 1.71 2.50 2.06 2.80 

24 1.71 2.49 2.06 2.79 

25 1.70 2.48 2.06 2.78 

26 1.70 2.47 2.05 2.77 

27 1.70 2.47 2.05 2.77 

28 1.70 2.46 2.04 2.76 

29 1.69 2.46 2.04 2.75 

30 1.69 2.45 2.04 2.75 

40 1.68 2.42 2.02 2.70 

50 1.67 2.40 2.00 2.67 

60 1.67 2.39 2.00 2.66 

80 1.66 2.37 1.99 2.63 

100 1.66 2.36 1.98 2.62 

1000 1.64 2.33 1.96 2.58 

z 1.64 2.33 1.96 2.58 

 
لتوشيع  T 

 


